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Війна Росії проти України має руйнівні гуманітарні, соціальні, економічні та екологічні наслідки. 
Цей звіт сприяє плануванню реагування та відновлення в Україні, в ньому наведено попередню 
оцінку екологічної шкоди та ризиків, які виникли з лютого 2022 року по лютий 2023 року. У звіті 
охоплено наступні тематичні блоки: екологічний контекст до лютого 2022 року, ведення воєнних 
дій, вплив війни на промислову та енергетичну інфраструктуру, радіаційно небезпечні об’єкти (РНО) 
та інші радіоактивні джерела, міське середовище, сільське середовище, прісноводні джерела та 
інфраструктура, прибережне та морське середовище, глобальний клімат та кліматичні цілі України, а 
також еволюцію нормативно-правової бази. 

Матеріалізація наслідків руйнування та погіршення довкілля може тривати місяцями, ба й роками, 
а у разі множинних і взаємопов’язаних інцидентів фактори ризику часто накопичуються та 
загострюються. Значними можуть виявитись і транскордонні наслідки, які охоплюють не лише 
території, що постраждали від війни. В звіті не висвітлено прорив греблі Каховського водосховища 
та інші нещодавні екологічні інциденти, оскільки вони не потрапили в часові рамки, охоплені звітом. 
Повне висвітлення екологічних наслідків війни потребуватиме постійного моніторингу та регулярних 
оглядів, а також урахування впливу війни на представників різної статі.

Звіт та наочні матеріали було підготовлено представниками Обсерваторії конфліктів і довкілля та 
Екологічної мережі «Зой» за участі представників фахової мережі ОБСЄ.  

Фахівці та співавтори звіту: Дмитро Аверін, Олексій Василюк, Даґ Вейр, Олег Войцехович, 
Йоган Ґолдаммер, Оуен Дарбішир, Ніколай Денісов, Сергій Зібцев. Олена Коваленко, Лінсі Коттрел, 
Крістіан Кунце, Бо Ліберт, Анна Маккін, Юрій Набіванець, Леоні Німмо, Ставрос Пантазопулос, Лінас 
Сволькінас, Олександр Сошенський, Алла Ющук.

Технічне редагування, верстка та ілюстрації: Джефф Г’юз, Марія Ліберт, Каролін Даніель, Маттіас 
Бейльштайн (Екологічна мережа «Зой»). 

Подяка: висловлюємо подяку представникам Міністерства захисту довкілля та природних ресур-
сів України, Державної екологічної інспекції України, представникам ГО «Екодія» (Україна), Інституту 
зеленої економіки (Україна), Інституту радіоактивності довкілля (Україна), Національного універси-
тету «Києво-Могилянська академія», GRID-Arendal, ЄЕК ООН, ЮНЕП, ОЕСР, Світового банку, а також 
представникам секретаріату Рамсарської конвенції за внесок, цінну інформацію та участь у фахових 
консультаціях. 

Публікацію було підготовлено за підтримки позабюджетного проєкту    «Оцінка екологіч-
них наслідків війни проти України та варіанти їхнього усунення». Серед донорів проєкту — Ірландія, 
Люксембург, Німеччина, Польща, Сполучене Королівство, Сполучені Штати Америки, Фінляндія та 
Франція.

Примітка: зміст публікації відображає думки, умовиводи, тлумачення та висновки авторського колективу та не обов’язково 
відображає погляди або будь-яку офіційну позицію представників Організації з безпеки і співробітництва в Європі (ОБСЄ), її 
донорів або країн-учасниць. Представники ОБСЄ не несуть жодної відповідальності за точність чи повноту будь-якої інформації, 
рекомендації або одруки.

© Обсерваторія конфліктів і довкілля, Екологічна мережа «Зой» 2024



До лютого 2022 року в Україні переважали чотири 
екологічні теми: чимала кількість галузей-забруд-
нювачів, в яких використовувались застарілі тех-
нології, брак ресурсів для вітчизняних екологічних 
політик, постійні зусилля з переходу до зеленої 
економіки та посилення впливу зміни клімату. Три 
основні довоєнні екологічні проблеми України — 
забруднення та дефіцит води, поводження з про-
мисловими та побутовими відходами та низька 
якість повітря. 

З 2014 року на визначення екологічної політики 
значною мірою впливала Угода про асоціацію 
між Україною та ЄС. Попри поступ в деяких цари-
нах, в екологічному секторі лишались прогалини, 
прогалини, які, ймовірно, стали б більшими через 
розширення зобов’язань в межах Європейського 
зеленого курсу. Традиційно потужні екологічні 
громадські організації набирали більшого впливу, 
результати України з екологічного врядування 
на регіональному рівні оцінювались добре. Було 
високо оцінено прозорість та доступ громадян до 
екологічної інформації, а от узгодженість політик 
набрала низький бал. 

Екологічне урядування в Криму та на інших тери-
торіях України під тимчасовим військовим контро-
лем Російської Федерації відрізнялось від решти 
України. Внаслідок війни загострились старі про-
блеми і виникли нові, як-от водна криза, промис-
лові аварії та військовий тиск. В непідконтрольних 
уряду районах співпраця через лінію зіткнення в 
галузі довкілля була мінімальною. Представники 
уряду України розробили певні політики для подо-
лання екологічних загроз з тих територій, але не 
контролювали екологічну ситуацію на них та не 
стежили за нею.

Старокостянтинів, Хмельницька 
область, липень 2016. Безкрає 
соняхове поле.

© Тім Дірвен/Panos Pictures
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Те, як і де точаться війни, неабияк впливає на 
наслідки для довкілля. Динаміка російської війни 
проти України змінювалась протягом року, але 
війна незмінно залишалась збройним конфлік-
том високої інтенсивності, який характеризу-
ється серйозним руйнуванням населених пунктів, 
небезпечної для довкілля інфраструктури, а також 
ландшафтів. Далекобійна зброя використовувалась 
для ударів по об’єктах по всій країні, а невибіркове 
застосування вибухової сили сплюндрувало райони 
вздовж змінної та постійної ліній фронту. 

Екологічну шкоду було заподіяно не лише безпосе-
редньо внаслідок бойових дій, природні ресурси та 
географічні особливості виявились стратегічно важ-
ливими для сторін конфлікту. Йдеться про лісисту 
місцевість і лісництва, річки, канали, водосховища 
та узбережжя, прибережні острови та інфраструк-
туру, лісосмуги та породні відвали. Використання 
цих об’єктах, їхня мілітаризація та перетворення 
їх на мішені сприяло завданню шкоди навколиш-
ньому середовищу.

ВОЄННЕ 
СЕРЕДОВИЩЕ 

Прямі пошкодження інфраструктури 
міст
Кількість випадків щомісяця 

Лимани, Миколаївська область, 
липень 2022, місцеві мешканці та 
пожежники намагаються загасити 
пожежу після ракетного удару.

© Іва Зімова/Panos Pictures

Джерело: www.ecodozor.org

Повні назви областей див. на стор. 51. 
Джерело: Світовий банк

Вплив війни на області України
(відсоток уражених територій)
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Лінії фронту і потенційні збитки



В Україні великий промисловий сектор, а війна 
стала причиною потенційно небезпечних інциден-
тів на сотнях промислових об’єктів. Йдеться як про 
навмисну та випадкову шкоду, так і перебої в роботі 
через відсутність електро- чи водопостачання. 
Конфлікт створив перешкоди для керування про-
мисловими об’єктами та їхнього контролю, а також 
довгострокових зусиль щодо покращення їхніх еко-
логічних характеристик. Проведення оцінювання 
та заходів з відновлення ускладнюватиметься й 
через застаріле забруднення, міни та нерозірвані 
боєприпаси.

Україна сильно залежить від викопного палива, 
має великі запаси газу, нафтові родовища на суші 
та в Чорному морі, а також значні поклади вугілля. 
Попри війну Україна забезпечувала транзит росій-
ського газу та нафти. Перші удари по паливних схо-
вищах в містах та на військових базах переросли 
в осінньо-зимову кампанію проти цивільних об’єк-
тів виробництва та розподілу енергії. Навмисне та 
опосередковане пошкодження вугільної, нафтової 
та газової інфраструктури призвело до забруднення 
повітря, ґрунту і води. Війна також спровокувала 
зміни в освоєнні родовищ, виробництві, розподілі 
та споживанні енергії як всередині країни, так і за 
її межами; минуть роки, перш ніж ми побачимо всі 
довгострокові екологічні наслідки. 

Під удар потрапили об’єкти з виробництва від-
новлюваної енергії, зокрема великі гідроелектро-
станції. Військові сили були присутні на основних 
гідроенергетичних об’єктах, атаки їх також не оми-
нули, а на багатьох об’єктах сонячної та вітрової 
енергетики в Україні досі присутні військові.

Рівненська область, березень 2022 
Пожежники на одному з десятків 
нафтосховищ, які з лютого 2022 
стали мішенню.

© Рівненська обласна військова 
адміністрація 
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СЕРЕДОВИЩЕ

Джерело: www.ecodozor.org
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Пошкодження промислових об’єктів



Безпрецедентна присутність військових на діючих 
та призупинених об’єктах атомної енергетики при-
вернула увагу до певних прямих і опосередкованих 
загроз, які збройні конфлікти можуть створити для 
ядерної та радіаційної безпеки. Зі свого боку це 
створило значні виклики для міжнародної архітек-
тури ядерної безпеки та правових засад, поклика-
них запобігти використанню таких об’єктів під час 
бойових дій. 

Також було уражено багато інших ядерних уста-
новок та майданчиків з радіоактивними матеріа-
лами. Серед них дослідницькі реактори, ядерні 
сховища тимчасового та тривалого зберігання, 
діючі та закриті об’єкти з виробництва урану, а 
також промислові об’єкти, на яких виробляють або 
переробляють радіоактивні матеріали природного 
походження. Про багато потенційно небезпечних 
радіоактивних джерел інформація відсутня. 

Пошкодження або руйнування внаслідок військо-
вих атак, перебої електропостачання та проблеми 
в роботі таких об’єктів можуть призвести до ризиків 
радіоактивного забруднення, яке потенційно може 
охопити значну територію України та навіть сусідні 
країни. Найбільше занепокоєння викликають пору-
шення роботи систем безпеки, а також перепони 
для контролю та усунення старого радіологічного 
забруднення. Було докладено зусиль для ремонту 
та відновлення мережі радіаційного моніторингу 
України після її пошкодження та виведення з ладу. 

Славутич, Чернігівська область,
квітень 2022. Працівники 
Чорнобильської АЕС тримають 
свічки під час відвідування 
чорнобильського меморіалу.

© Іва Зімова/Panos Pictures

Інциденти на радіаційно небезпечних 
об’єктах
Кількість інцидентів щомісяця

Джерело: www.ecodozor.org
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Атомна енергетика та радіація



Інциденти на 
Запорізькій атомній 
електростанції

Джерело: (CEOBS та Екологічна мережа «Зой», 2022)
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1.  Діра в даху
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території 

 05.08.2022

3. Пошкоджений бак для 
дистильованої води 

 20.11.2022

4. «Прихована» броньована 
техніка  

 29.08.2022

5. Воронка та нерозірваний 
боєприпас біля сховища 
відпрацьованого палива  

 07.08.2022

6. Витік у пошкодженій трубі 
системи охолодження 

 20.09.2022

7.  Пошкоджений бризкальний 
басейн 

 20.11.2022

8. Пошкодження від атаки 
дрона-камікадзе 

 20.07.2022

9. Пожежа на лугу поблизу 
 23.08.2022

10. Стрілянина під час нападу 
російських військ на ЗАЕС 

 04.03.2022

11. Пожежа на підстанції 
 05.08.2022

20 21 

Зображення: оригінал або змінена 
версія супутникових даних (©MAXAR, 
Copernicus Sentinel-2), Daily Mail, 
Jurnalul Național, Nuclear Engineering 
International, The Insider, «Българската 
национална телевизия», «Запорізька 
АЕС», «Радiо Свобода».



Інтенсивне використання вибухової зброї спусто-
шило міські райони, постраждали мережі водопо-
стачання та водовідведення, погіршилася якість 
повітря та ґрунту, утворилися великі обсяги сміття.  
Забруднення та екологічні проблеми не обмежу-
ються виключно промисловими комплексами та 
основними джерелами забруднення, а отже поши-
рюються й на міське середовище. Великі обсяги 
сміття створили неабиякий тиск на спроможно-
сті поводження з твердими відходами в Україні. 
Нерозірвані боєприпаси та небезпечні матеріали, 
як-от азбест, змішуються з будівельним сміттям, 
ускладнюючи поводження з відходами. 

Війна стала причиною локальних випадків силь-
ного забруднення повітря, попри покращення яко-
сті повітря в містах і країні внаслідок сповільнення 
економічної діяльності. Від пожеж постраждали 
різні типи будівель та різні галузі, а вплив забруд-
нювачів у повітрі на людей був широко пошире-
ним. Пожежі в сільській місцевості також призвели 
до погіршення якості повітря в містах. Слід врахову-
вати й викиди в повітря з хімічних підприємств та 
пил від сміття, яке утворилось внаслідок конфлікту. 
Забруднювачі з диму та хімічні випари осіли на рос-
линах, у ґрунті й воді. 

Інциденти на промислових та 
інфраструктурних об’єктах з 
потенційними наслідками для якості 
повітря 
Кількість інцидентів щомісяця

МІСЬКЕ 
СЕРЕДОВИЩЕ

Ірпінь, Київська область, січень 2023 
Обстріляний під час бойових 
дій в лютому-березні 2022 
багатоквартирний будинок, що 
почорнів від диму.

©Іва Зімова/Panos Pictures
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Атаки на населені пункти



З початку війни і до кінця лютого 2023 року ландшаф-
тні пожежі охопили площу, еквівалентну приблизно 
мільйону футбольних полів. Дві третини цих пожеж 
сталися поблизу змінних ліній фронту, ймовірно, 
внаслідок обстрілів та інших бойових дій. Більшість 
з них стались на сільськогосподарських землях, 
але 12% припало на природоохоронні території 
Смарагдової мережі. Ландшафтні пожежі є причи-
ною гибелі дикої фауни та рослинності, забруднення 
водойм, порушення екосистеми, збільшення ерозії 
ґрунту.  Процес відновлення зазвичай повільний. 
Через війну зросла кількість пожеж і знизилась здат-
ність пожежників їх гасити. Як наслідок також зросли 
ймовірні ризики виникнення пожеж, що перешкод-
жає управлінню земельними та лісовими ресурсами, 
а також знизились спроможності пожежогасіння, 
адже зростає кількість нерозірваних боєприпасів — 
головного джерела пожеж.   

Широкомасштабна та серйозна шкода, завдана ґрун-
там, посівам, системам зрошення, будівлям та устат-
куванню вздовж ліній фронту, мала вплив як на тих, 
хто заробляє на життя сільським господарством, так і 
на міжнародну продовольчу безпеку.  Пошкодження 
сховищ добрив, пестицидів та інших агрохімікатів 
призвело до прямих викидів речовин-забруднюва-
чів у навколишнє середовище. Було пошкоджено 
та знеструмлено об’єкти тваринництва, що при-
звело до масової загибелі тварин, а це зі свого боку 
загрожує мікробіологічним забрудненням. Наявні в 
Україні проблеми з ерозією та деградацією ґрунту 
посилилися через пошкодження від обстрілів, пере-
сування важкої техніки та спорудження земляних 
укріплень. Очікується, що рівень забруднення від 
військових транспортних засобів, сміття та залишків 
зброї вздовж ліній фронту буде високим.

Бойові дії заподіяли шкоди важливим на регіональ-
ному та національному рівнях ареалам та охорон-
ним територіям, відомо про широкий спектр прямих 
та опосередкованих збитків. Вибуховою зброєю було 
пошкоджено дерева та рослинність, а воронки від 
снарядів збільшили вразливість ґрунтів до ерозії та 
порушили крихкі ареали. Лісиста місцевість і чагар-
ники використовувались як укриття, пожежі, спричи-
нені використанням боєприпасів на вогневих точках 
важкого озброєння, охоплювали лісисту місцевість. 
Паркові будівлі та інфраструктуру було знищено, а 
обладнання розграбовано. Забруднення мінами та 
нерозірваними боєприпасами є широко поширеним 
і створює перепони для оцінювання шкоди, завданої 
ареалам. Війна значною мірою вплинула на наявні 
природоохоронні програми та дослідження. 

Війна ударила по лісах та лісовому господарству. 
Бойові дії та пожежі спричинили прямі фізичні 
збитки, призвели до забруднення мінами та нерозі-
рваними боєприпасами, нищення майна та лісогос-
подарського обладнання. Очікується, що навіть за 
найкращих сценаріїв знадобиться принаймні 60-80 
років для приведення українського лісового госпо-
дарства у довоєнний стан. 

СІЛЬСЬКЕ 
СЕРЕДОВИЩЕ 
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Посад-Покровське, Херсонська 
область, лютий 2023 
Залишки ракети в полі неподалік 
будинків. 

© Іва Зімова/Panos Pictures



Ландшафтні пожежі



Внаслідок війни значної шкоди та руйнації зазнала 
водна та енергетична інфраструктура, що спричинило 
забруднення, затоплення та припинення водопоста-
чання до громад. Фізичні пошкодження та знеструм-
лення вплинули на системи водопостачання та 
водовідведення та призвели до скидів в навколишнє 
середовище. Забруднення та стоки з пошкоджених 
промислових та енергетичних об’єктів та міських 
територій є значними. Деякі водойми використову-
вались для воєнних і стратегічних цілей.  Ризики від 
забруднення залишаються особливо гострими на 
Донбасі, де доступ постраждалих від війни громад 
до води є давньою проблемою. Пошкодження місь-
ких водопровідних комунікацій вплинуло на центра-
лізоване теплопостачання, а переміщення людей 
призвело до збільшення навантаження на системи 
водопостачання у безпечних районах. 

Пошкодження гідротехнічної інфраструктури та 
забруднення вплинули на якість води, а зменшення 
спроможностей моніторингу означає, що багато 
випадків забруднення, які мали короткостроковий 
вплив, лишились непоміченими. Система водопоста-
чання зазнала шкоди та постраждала від знеструм-
лення, крім того на її функціонування мали вплив 
втрата великої кількості персоналу, фінансів та хіміч-
них засобів, а також зрив планових ремонтних робіт.

ПРІСНОВОДНЕ 
СЕРЕДОВИЩЕ ТА 
ІНФРАСТРУКТУРА

Порушення роботи водної 
інфраструктури
Кількість випадків щомісяця

Ірпінь, Київська область, травень 
2022. Зруйнований залізничний міст 
через річку Ірпінь.

© Айвор Прікетт/Panos Pictures
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Шкода прісноводному середовищу



Багато прибережних і морських екосистем України 
опинились під загрозою. До загроз входять хімічне 
та акустичне забруднення, фізична шкода чутливим 
ареалам та втрата систем управління та моніто-
рингу з ймовірними транскордонними наслідками 
та впливом на країни Чорноморського басейну. 
Тим часом безпековий контекст змінив зони суд-
ноплавства та структуру рибальства. Удари по вій-
ськово-морських об’єктах та суднах, цивільному 
судноплавству та прибережних населених пунктах 
і портовій інфраструктурі призвели до забруднення. 

Чутливі прибережні природні середовища постраж-
дали від утворення воронок і пожеж від вибухової 
зброї, а також були пошкоджені через військові 
укріплення. Відомо, що інтенсивне використання 
морських гідроакустичних систем завдає шкоди 
морським жителям і може бути дотичним до заги-
белі дельфінів і морських свиней у Чорному морі з 
початку війни. Зміни в судноплавних маршрутах і 
рибальській діяльності посилили наявні проблеми 
прибережної та морської екосистем.

ПРИБЕРЕЖНЕ 
ТА МОРСЬКЕ 
СЕРЕДОВИЩЕ

Пошкодження або руйнування 
промисловості та інфраструктури в 
прибережних районах України 
Кількість випадків щомісяця

Джерело: www.ecodozor.org
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Затока, Одеська область, вересень 
2022. Попереджувальний знак про 
міни на пляжі. 

© Петрут Калінеску/Panos Pictures
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Вплив на Чорне та Азовське моря



Війна почалася на тлі зростання занепокоєння щодо 
зміни клімату, а отже привернула безпрецедентну 
увагу до того, як збройні конфлікти можуть спри-
чиняти викиди парникових газів. Війна оголила 
внутрішньодержавні та регіональні проблеми з 
викопним паливом і вплинула на політику декарбо-
нізації у світі.

Динаміка викидів під час конфліктів є складною, а 
методика розрахунку загальної кількості викидів 
перебуває на дуже ранньому етапі. Сповільнення 
промислової та економічної діяльності може скоро-
тити викиди, але водночас пожежі, використання 
палива військовими та деградація ландшафту 
навпаки призводять до їхнього зростання. Війна 
мала вплив на кліматичні політики та викиди й за 
межами України. Серед екстратериторіальних фак-
торів — вепонізація поставок нафти та газу, вплив 
закриття повітряного простору на споживання 
палива цивільною авіацією та вуглецева ціна різкого 
збільшення військових операцій і закупівель. 

Україна має найбільш енергоємну економіку в Європі, 
високу залежність від викопного палива, застарілу 
промислову та енергетичну інфраструктуру, спусто-
шену економіку та значні потреби у відбудові. Тим 
не менш, очікується, що під час відновлення буде 
враховано заходи з реагування на зміну клімату та 
адаптації до неї. Серед пріоритетних сфер — міське 
планування, промислова модернізація, транспорт, 
виробництво енергії та відновлення лісів, сільського 
господарства та екологічно важливих територій. 

Ямпіль, Донецька область, січень 
2023. Пошкоджені сонячні панелі у 
селищі Ямпіль.  

© Олег Петрасюк/EPA-EFE

Загальний потенційний кліматичний 
вплив інцидентів за об’єктами (перша 
десятка)

Джерело: www.ecodozor.org

ГЛОБАЛЬНИЙ 
КЛІМАТ
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Високий

Середній

Дуже високий

Діаграму виготовлено Екологiчною мережею «Зой», серпень 2023
Джерело даних: www.ecodozor.org

Випадки з потенційним впливом на клімат, 
сукупна кількість випадків за місяць.

50

100

II ’22
0

III IV V VI VII VIII IX X XI XII I ’23 II

Міжнародний аеропорт «Антонов»

Курахівська ТЕС

Авіабаза «Мелітополь»

Концерн «Стирол»

Сєвєродонецьке об'єднання «Азот»

Лисичанський нафтопереробний завод

Кременчуцький нафтопереробний завод

Вуглегірська ТЕС

Авдіївський коксохімічний завод

Металургійний комбінат «Азовсталь»

Сукупні кліматичні ризики (топ 10 установ)
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Відновлювана енергетика



Представники багатьох держав і фахівці сприйма-
ють війну як міжнародний збройний конфлікт, це 
означає, що застосовуються Женевські конвенції 
1949 року та Додатковий Протокол І, а також зви-
чайне МГП, яке застосовується в міжнародних 
збройних конфліктах. В МГП містяться як специфічні 
для навколишнього середовища, так і загальні 
норми, які забезпечують захист довкілля, включно з 
принципами розрізнення, пропорційності та запо-
біжних заходів. Також діють спеціальні правила 
щодо атак гребель та об’єктів атомної енергетики 
та об’єктів, необхідних для виживання цивільного 
населення. Додатковий захист можна знайти в пра-
вах людини та екологічному праві, а також наборі 
принципів щодо захисту довкілля у зв’язку зі зброй-
ними конфліктами, які було погоджено 2022 року. 
Навіть попри брак прецедентів відповідальності за 
екологічну шкоду, існують потенційні шляхи ком-
пенсації  доступні для України. 

Війна спричинила швидкі зміни у національному 
екологічному законодавстві та інституційній базі 
України. Діяльність було зосереджено на трьох 
напрямках: зусилля із захисту навколишнього сере-
довища від шкоди, заподіяної війною, потенційні 
ризики нехтування навколишнім середовищем у 
період дії воєнного стану та розробка засад для кри-
мінальної відповідальності та репарацій. 

Було визначено два конкретні пріоритети еколо-
гічного врядування: створення механізмів для оці-
нювання екологічної шкоди з прицілом на судові 
позови про відшкодування збитків та майбутні стра-
тегії відновлення, продовження роботи з погли-
блення інтеграції з екологічними механізмами та 
політиками ЄС. Євроінтеграційний процес здебіль-
шого тривав, попри обмеження, спричинені війною, 
але війна неабияк вплинула на щоденну діяльність 
та продуктивність органів влади та змусила впрова-
джувати зміни до інституційних структур. 

НОРМАТИВНО-
ПРАВОВЕ 
СЕРЕДОВИЩЕ 

Затока, Одеська область, вересень 
2022. Узбережжя в руїнах: довкілля 
потребує ширших прав.

© Петрут Калінеску/Panos Pictures

Вплив війни на діяльність 
Держекоінспекції 

Див. повні назви областей на стор. 51. 
Джерело: Держекоінспекція
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Діаграму створено співробітниками Екологічної мережі «Зой», вересень 2023.

Природоохоронні органи в Україні 

Кабінет міністрів

Верховна Рада (парламент)
Комітет з питань енергетики та житлово-комунальних послуг
 Зелена економіка, енергоефективність, побутові відходи тощо.

Комітет з питань екологічної політики та природокористування
 

Міністерство захисту довкілля та природних ресурсів
  Команда підтримки реформ / Громадська рада 

Міністерство аграрної
політики та продовольства

Міністерство
охорони здоров’я

Міністерство внутрішніх справ

Державна служба 
статистики

Держводагентство 
 Регіональні підрозділи 

Держлісагентство
 Регіональні підрозділи 

Держслужба геології та надр
 Регіональні підрозділи 

Держекоінспекція
 Регіональні підрозділи 

Держагентство з управління (Чорнобильською) зоною відчуження  

Український науковий центр екології моря (Одеса)

Український науково-дослідний інститут екологічних проблем (Харків)

Державна екологічна академія післядипломної освіти та управління (Київ)

Держслужба з питань геодезії, картографії та кадастру 
 Охорона земель та моніторинг

Новостворені структури, які опікуються проблемами екологічного впливу війни

Держагентство меліорації та рибного господарства
 Водні біоресурси / Державні інспектори рибоохорони

Територіальна мережа центрів контролю та профілактики хвороб
 Збір даних про санітарний стан довкілля

Центр громадського здоров’я
 Інформація про санітарний стан довкілля та його аналіз

Держенергоефективності
 Зелене планування

Служба з надзвичайних ситуацій Гідрометцентр
 Регіональні підрозділи / Моніторинг води та повітря

Виконавча гілка

Законодавча гілка

Науково-дослідні інститути при міністерствах 

Спеціалізовані агентства при Міністерстві

Environmental institutions in Ukraine 

Інші міністерства та відомства, які опікуються 
природоохоронними питаннями

Природоохоронні органи

Регіональні та місцеві органи влади

 Регіональні та місцеві адміністрації
 Обласні, районні, м. Київ і м. Севастополь/
 Департаменти охорони навколишнього середовища 
 при обласних і регіональних адміністраціях 

Регіональні та місцеві ради
 Обласна, міська, районна рада

Діаграма спрощена, не відображає всі структури, назви деяких відомств скорочені.

Оперативний штаб 
при Держекоінспекції

Робоча група з 
антикризового  управління

Національна рада
 з відновлення

Дорадчий орган при Президентові

Екологічна робоча група 

Військові/військово-
цивільні адміністрації

Офіс генерального прокурора Спеціалізована екологічна прокуратура
  Регіональні підрозділи 

Правоохоронні органи

Держпродспоживслужба
 Нагляд за дотриманням санітарного законодавства

Управління захисту 
довкілля у зв’язку зі 
збройною агресією 

Міністерство розвитку громад,
територій та інфраструктури
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Пересвідчитись, що питання довкілля, а також клі-
мату та охорони здоров’я  повністю враховані та 
включені до планування реагування, відновлення 
та відбудови.

 ВАЖКА ПРОМИСЛОВІСТЬ 

Поновити екомоніторинг поблизу пошкоджених і 
забруднюючих об’єктів. 

Розробити політику фінансування та відповідаль-
ності за довгострокове управління та відновлення 
пошкоджених промислових майданчиків. 

 ЕНЕРГЕТИКА: викопне паливо

Оцінити та мінімізувати спричинені війною еколо-
гічні наслідки змін у вітчизняному виробництві ви-
копного палива.

Скористатися кризою постачання  викопного пали-
ва для прискорення внутрішнього переходу до чи-
стої енергії.  

Усунути ризики пожеж та гасити пожежі на морських 
видобувних платформах.  

Визначити пріоритетні об’єкти для ранньої оцінки 
або втручання, використовуючи дистанційний та 
локальний збір даних, набори нормативних даних 
і консультації з власниками, а також дані про істо-
ричне забруднення.

Покращити координацію екологічного моніторингу 
та управління даними згідно міжнародних стандар-
тів та за підтримки міжнародних донорів і партнерів, 
взяти на себе зобов’язання реагувати на екологічні 
наслідки війни в довгостроковій перспективі.

Підвищити обізнаність громадськості щодо еколо-
гічної складової конфлікту та важливості сталого 
відновлення, залучаючи фаховий досвід діаспори 
під час розробки програм і заходів. 

Заохочувати розширення недорогого громадсько-
го моніторингу якості повітря, води та ґрунту для 
підтримки державного моніторингу та підвищення 
залученості громадськості до питань довкілля. 

Створити мережу моделей для компенсації браку 
даних та поєднати ї ї із даними спостережень з уря-
дових та інших джерел.

Регулярно переглядати закони та політику для ви-
значення царин, в яких можна відновити доступ 
громадськості до інформації про довкілля та участь 
в прийнятті рішень для зміцнення співпраці з гро-
мадянським суспільством, приватним сектором і 
широким загалом. 

Забезпечити ранню взаємодію та координацію 
з донорами та фінансовими партнерами для під-
тримки відновлення довкілля в середньо- та дов-
гостроковій перспективі.

Розробити комплексний план екологічної оцінки 
та відновлення, зобов’язуючись посилити еколо-
гічне врядування в Україні з метою сприяння по-
стконфліктному відновленню та приведенню за-
конодавства у відповідність до законодавства ЄС 
та враховуючи наслідки війни для представників 
різної статі.

Терміново переглянути та оновити планування 
готовності до надзвичайних ситуацій в Україні та 
ї ї потенціал у сфері безпеки атомної, промислової 
та критичної інфраструктури у співпраці з опера-
торами об’єктів для мінімізації потенційних ризи-
ків від конкретних об’єктів, включно з наслідками 
розмінування. 

Переглянути та розширити внутрішні спроможно-
сті України з відбору та аналізу екологічних проб, а 
також іншої природоохоронної діяльності, включно 
з проведенням відповідної підготовки, забезпечен-
ням лабораторіями та обладнанням, як-от реагента-
ми, транспортними засобами, безпілотниками та ЗІЗ. 

Вартість 

  $ 

  $$ 

Тривалість

  Короткострокові 

  Середньострокові

Категорія заходів

   Збір даних 

   Розбудова спроможності

   Екологічне відновлення

   Інтеграція екологічної  
   проблематики

Виконавці*

   Міжнародне товариство

   Громадянське суспільство 
   та наукові кола

   Приватний сектор

РЕКОМЕНДАЦІЇ

* Крім згаданих виконавців, уряд України має ключову роль у виконанні всіх рекомендацій.  

 ЗАГАЛЬНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ
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 МІСЬКЕ СЕРЕДОВИЩЕ:
 сміття та відходи

Оцінити обсяги сміття та підтримати планування 
потужностей для інфраструктури поводження з від-
ходами та розробку відповідних протоколів, вста-
новити цілі переробки та нульового вивезення на 
сміттєзвалища для безпечних відходів та розробити 
положення для оцінки небезпечних відходів та по-
водження з ними.  

Розширити спроможності моніторингу та управлін-
ня відходами з вмістом азбесту.

Визначити вразливі житлові райони та екологічні 
активи поблизу пошкоджених промислових об’єктів 
та інших об’єктів підвищеної небезпеки.

Забезпечити належну оцінку стану ґрунту перед 
відбудовою або змінами у землекористуванні, 
включно з розглядом будівництва будь-яких об’єк-
тів або нових споруд на потенційно забрудненій 
землі.

 МІСЬКЕ СЕРЕДОВИЩЕ:
 якість повітря

Ретельніше проаналізувати наявні дані про якість 
повітря, включно з супутниковими та наземними 
даними, та дані щодо захворюваності.

Поновити та розширити моніторинг якості повітря з 
вимірюванням ширшого набору показників, з біль-
шою частотою та просторовим охопленням. 

 ЕНЕРГЕТИКА: атомна 

Провести інвентаризацію об’єктів, на яких зберіга-
лись або використовувалися радіоактивні джерела. 

Посилити готовність до радіаційних та ядерних над-
звичайних ситуацій, переглянути та оновити плани 
дій для конкретних об’єктів.

 ЕНЕРГЕТИКА: відновлювана 

Скоригувати політики та дослідити нові моделі фі-
нансування, щоб сприяти розгортанню та розши-
ренню децентралізованого виробництва  віднов-
люваної енергії з метою підвищення енергетичної 
безпеки та скорочення викидів із паралельним оці-
нюванням впливу на довкілля.

Оцінити переваги повного видалення гідроенерге-
тичної інфраструктури для прибережних екосистем 
перед ремонтом або відбудовою.  

Організувати навчання стандартам ЄС в царині 
відновлюваної електроенергії, теплопостачання 
та енергоефективності для сприяння енергетичній 
трансформації.   

Стимулювати впровадження сталих методів веден-
ня сільського господарства та підтримувати чітко 
сплановану рекультивацію землі, дикої природи та 
лісонасадження на звільнених територіях, де ґрун-
ти було серйозно пошкоджено.

Висадити, відновити або розширити с/г захисні 
смуги. 

 СІЛЬСЬКЕ СЕРЕДОВИЩЕ: 
 лісове господарство 

Розробити та підтримувати систему дистанційного 
моніторингу лісів та лісовпорядкування в ураже-
них конфліктом районах. 

Організувати навчання працівників лісового госпо-
дарства та місцевих громад щодо ризиків вибухо-
небезпечних боєприпасів, а також забезпечити 
навчання та оснащення пожежників для боротьби 
з ризиками, пов’язаними з нерозірваними боєпри-
пасами.

 СІЛЬСЬКЕ СЕРЕДОВИЩЕ: пожежі    

Забезпечити навчання передовій міжнародній 
практиці боротьби з лісовими пожежами та створи-
ти національну систему управління інцидентами.

Зміцнити добровільні сільські пожежні служби та 
місцеві команди громад для захисту від лісових 
пожеж, а також дослідити проблеми, спричинені 
війною, зміною клімату та соціально-економічни-
ми змінами. 

 СІЛЬСЬКЕ СЕРЕДОВИЩЕ:
 екологічно важливі території

Забезпечити розмінування екологічно важливих те-
риторій і проведення розмінування в екологічний 
спосіб. 

Забезпечити розбудову потенціалу та організувати 
підготовку з екологічного відновлення для праців-
ників парків, місцевих органів влади та співробітни-
ків міністерств.

Займатись екологічним управлінням або відновлен-
ням ділянок суші, які зазнали сильної шкоди, робити 
це у поєднанні з наявними планами розширення 
природоохоронної мережі.

 СІЛЬСЬКЕ СЕРЕДОВИЩЕ:
 сільське господарство

За можливості звести до мінімуму використання ме-
ханічного розмінування для зниження ризиків еро-
зії ґрунту та забруднення від токсичних компонентів 
боєприпасів. 

Оцінити будь-які вторинні екологічні ризики, які 
випливають з неофіційного розмінування, що його 
здійснюють фермери. 

Забезпечити оцінку рекультивації сільських громад, 
включно з обстріляними полями, с/г інфраструкту-
рою та складами агрохімікатів, а також розробити  
протоколи поводження з ґрунтами для усунення во-
ронок та відкритого ґрунту. 
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Допрацювати Національну стратегію управління 
ландшафтними пожежами та привести її у відповід-
ність до директив ЄС.

 ПРІСНОВОДНЕ СЕРЕДОВИЩЕ 
 ТА ІНФРАСТРУКТУРА 

Визначити зони найбільшого ризику та вразливі до 
забруднення ґрунтових вод зони, включно з зона-
ми, забрудненими в минулому.

Оцінити ступінь пошкодження та порушення робо-
ти мереж водопостачання та водовідведення.

Підтримати запровадження оцінювання впливу 
збройного конфлікту до планів управління басейна-
ми річок.

Оновити оцінку ризиків підтоплення вугільних 
шахт.

 ПРИБЕРЕЖНЕ ТА МОРСЬКЕ 
 СЕРЕДОВИЩЕ

Картографувати  всі місця корабельних аварій для 
спрощення моніторингу в майбутньому.

Оцінити та за можливості мінімізувати екологічні на-
слідки змін в моделях судноплавства та рибальства. 

 ГЛОБАЛЬНИЙ КЛІМАТ 
 
Підтримувати подальше оцінювання довгостроко-
вих кліматичних наслідків війни та повідомляти про 
результати через процеси дотичні до РКЗК ООН. 

Планувати відновлення в усіх секторах, враховуючи 
стійкість до змін клімату та перехід до зеленої енергії. 

 НОРМАТИВНО-ПРАВОВІ 
 аспекти 

Забезпечити інструктаж і підготовку в царині міжна-
родних правових норм із захисту довкілля у зв’язку 
зі збройними конфліктами, щоб такі норми, культура 
та цінності були інтегровані до оперативного вій-
ськового планування. 

Домагатися відповідальності за екологічну шкоду, 
пов’язану з конфліктом, шляхом забезпечення дер-
жавної відповідальності та переслідування винних 
у скоєнні злочинів. 

Пересвідчитись, що докази збитків українському до-
вкіллю внаслідок конфлікту прийнято до Гаазького 
реєстру збитків.  

Переглянути екологічну політику та норматив-
но-правову базу України та пересвідчитись, що 
вона містить необхідний потенціал і інструменти 
для екологічної відбудови та відновлення у відпо-
відності до процесу євроінтеграції.
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Скорочення на додаткових картах

ВН 
ВЛ
ДП
ДЦ
ЖТ
ЗК 
ЗП 
ІФ

KВ
КГ
АРК
ЛГ
ЛВ
МК
ОД
ПЛ 
РВ

СМ
TP
ХК
ХС
ХМ
ЧК
ЧВ
ЧГ
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Дим від потрапляння ракети у нафтосховище.
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